

一支侦察小分队

尹光辉 王保忠 夏克光

1942年冬,鲁中军区指示钱钧同志到第一军分区任副司令员,开辟益(都)、临(朐)边抗日根据地。

当时鲁中军区驻在沂水县四堡村,从这里到达益临边区有几百里路,要通过敌人的很多条封锁线。钱钧副司令员只带三个警卫员和一个马夫,换上便衣就出发了。

进入敌占区多是白天休息夜间赶路,有时还得跟敌人周旋,用了近两个月的时间,方才到达根据地。

益临边抗日根据地当时只有杨集、大峪、十亩地等几个村庄,而且人烟稀少。根据地的全部武装就是一个营的兵力(营长张明三),主要在敌占区打游击,斗争环境、生活条件都十分恶劣。

为了巩固和扩大这块抗日根据地，1943年4月钱副司令组织了以参谋马子英为首的7人小分队，队员有夏福、尹光辉、冯大柱、刘安祥、李志敬、张兴三，到临朐来开展抗日工作并侦察敌情，以便随后带领部队进驻临朐。这支小分队以八路军益临支队的名义，经常活动在五井、冶源、纸坊一带。

郭大娘诱敌解危 刘四虎束手就缚

1943年4月的一天夜晚，小分队在马子英的带领下秘密潜入临朐城西南的朱音村。这个村庄距上五井敌伪据点5华里左右，距谭马庄伪军据点也不过七、八华里。天亮了7个人目标太大，必须分散隐蔽。

马子英带两个同志留在朱音村，向住这村的汉奸头子杨西九的副官朱二牛的大少爷筹措军粮或武器。尹光辉和冯大柱趁天还没有大亮迅速赶到朱音东北的大楼村。

他俩来到村头，越墙进入一家住户。在院子

里定睛一看，这家有三间北屋，两间小东屋。他们在院子里没有听到动静，就悄悄地推开小东屋门躲了进去。

天亮了，一个老大娘来东屋烧火做饭，一开门发现了他们，被惊得目瞪口呆，不知所措。他们连忙跟她解释：“不要害怕，俺是八路军。”开始她不相信，因为那个时候，各派队伍你来我往，难以辨认，弄不好要吃大亏。经他俩反复解释，她也上下打量，细细端相，才相信了。她说姓郭，她的儿子两年前就参加八路军了，现在就她一人在家。这下，他俩可放心了。郭大娘也如同见到自己的亲人，问长问短，照顾备至。她生着火蒸榆钱子掺糠的窝窝头给他们吃。她一边烧火一边叮嘱他们：“这里到谭马庄黄皮据点只有三、四里路，黄皮经常来这里翻腾，你们千万要小心啊……”

话犹未了，街上的大门被砸得咚咚直响。大娘侧耳静听一会，说：“黄皮来了，你们出不去了！就躲藏在这屋里吧。”说着，把门一闭就出去了。大娘走到院子里，一边走一边做着手式，向

他俩小声喊道：“来了！来了！”没等大娘走到门口，咔嚓一声，大门就被汉奸一脚撞开了。呼拉闯进五六个汉奸兵，嘴里说是要给养，眼却东瞧西瞅，看到几只鸡正在吃食就把枪一丢，抓捕起来。鸡被赶到东屋北头的夹道里，这里紧靠东屋门口。尹光辉和冯大柱十分紧张，做好准备，万不得已就先下手为强，打他一个措手不及，冲出去。

就在这紧急时刻，大娘慌忙说道：“老总，您歇着，我给您拿。”大娘拿起一个菜蛋搓碎，往西一扬，几只鸡抢着去吃。大娘抓了两只，递给汉奸，他们就提着鸡出了大门。

太阳快落山了，他俩准备出发，可是大娘怎么也不让走。天黑了他们非走不可，大娘拉着他俩说：“等一等。”然后又对着北屋西间轻轻喊道：“孩子，快下来吧。”这时西间的顶棚上下来了一个20多岁的姑娘。大娘说：“这是我的亲闺女叫小青，她在顶棚上已住了两年多了……”姑娘哭着说：“今次就是死了也要跟你们到部队去！”原来我们的部队1940年离开临朐时，小青

的哥哥随部队走了，小青没有赶上。后来汉奸到处抓八路家属，小青只好藏到表姐家里。大娘被汉奸抓去折磨得死去活来，后来被放回来，晚上把小青接回来藏在顶棚上。尹光辉和冯大柱见此情景流下了眼泪，对她们母女说：“我们完成任务，一定回来与小青一起走。”

离开了郭大娘，他们按预定计划到五井东边一个看瓜的小棚里集合。

7人到齐以后，我们的地下工作者王超介绍说：益新公路上有个特务头子，外号叫刘四老虎，非常坏。我们的部队撤离后，两年多他就抓了我们的军属和接近我们的人20多个，活埋了12个，得到了鬼子的奖赏。最近又被鬼子提拔为益新公路特务队长，更加无恶不作。他们当即决定，先抓住这个坏蛋，为民除害，也从他口里了解一下敌情。

刘四老虎住在杨善村。小分队到了西朱阳村和另一个地下工作者接上了头，了解了刘的住处和最近的活动情况。他们几个赶到杨善村，找到刘的住处。先派一个同志跳墙进去，开放大

门，留人守住门口。细看这个小院里有三间北屋、两间西屋，估计刘可能住在北屋东间。他们走到北屋窗户跟下，屋里问道：“找谁？”他们答道：“找刘四爷。”里边说：“他在西屋和他小娘睡。”随着话音冯大柱和刘安祥已破窗而入，恰巧跳到床上。冯大柱骑在刘四老虎身上，双手紧紧卡住他的喉咙。刘向冯大柱打了一枪，没有打着。其余队员一拥而上把刘四老虎绑了起来，又从他老婆手里缴获一支手枪。

小分队押着刘四老虎，回去领着小青，胜利地回到了益临边区。

巧突围伪军丧胆 胖镇长乖乖从命

5月18日晚上，7人小分队又出发了。这次的任务是把高奋同志送到临朐就任县长和摸清五井敌伪情况。高奋也带领部分武装人员，他们一起向临朐进发。

他们走了一夜，东方发白的时候，到达临朐城西南山坡上的杨家窝村。这里离谭马庄伪军

据点只有5华里，距五井敌伪据点也只有10余华里。村子里蒿草丛生，见不到人影。

天亮时，他们找到一个老头，让他给找点吃的。他毫不推诿，很快搞来了一担玉米稀粥。同志们经过一夜跋涉又饥又渴，都想吃上一碗。

这时，突然发现山顶上有了敌人，再找那老头不见了。小分队已经被敌包围了。

情况突然，大家迅速研究对策。有的主张向东南突围，东南有条深沟，便于隐蔽；有的不同意，认为这里距敌据点近，敌人聚拢过来，我们就十分被动，一旦有了伤号就不好办了，主张向西南山上突围。这里虽然容易暴露目标，但是突上山头，居高临下，敌情看得清，如果有了伤号也容易救护转移，最后决定向西南山顶突围。小分队先派李志敬、刘安祥、冯大柱三人立即行动，强占山头。剩下的组成两个战斗组相互掩护，交替突围。

敌人欺我们人少力薄，没有注意我强占山头的战斗小组，只是一股脑儿从四面八方山下的小组围拢过来，机枪步枪一齐向我射击，有

一部分敌人已冒死扑了过来。这时山上的枪声响了，突击组已抢占了山头。敌人距我只有几十米了，战士们的长短枪一齐射击，一个个手榴弹也扔向敌群开花。一下子就打倒了十余名敌人，先头的敌人退下去了。战士们趁机冲出了包围圈进至山腰。回头一看，黄压压一片，五井、谭马庄的伪军约 300 余人，一齐向小分队追来。

高奋、马子英组织大家就地隐蔽，等敌靠近再打。敌人一到山跟，马参谋喊声“打！”一排手榴弹摔出去，又发了几阵排枪，敌人退下去了。

10 点许，敌人又组织进攻了。这时马子英下令：瞄准再打，打不着敌人，不准开枪。于是大家屏着气，一枪一个几乎弹无虚发。敌人不敢前进，只是隐蔽着向我军喊话劝降，打冷枪。这真是癩巴打猎坐地喊了。

敌人既不敢进攻，也不甘心退去，战士们全神贯注地监视着敌人的行动。这样相持到太阳落山，伪军才退回据点。小分队也跟在敌人的后面下山来了。

原来给小分队做稀粥的老头，是敌人安排

的便衣侦探，他还有一个小孩。当他给我军做粥的时候，就叫小孩向敌据点送信去了。

敌人得到这可靠的消息，满以为集合两个据点几十倍于我方的兵力，偷偷包围起来，就把我们这十余人的小分队一举歼灭。却没有想到自己白白地伤亡数十人，小分队战士连一根毫毛也没有受损，天晚了只得狼狈归来。

小分队战士在山上整整一天，又饥又渴，都跑到有桑树的地方找桑椹吃。

天黑了，小分队来到五井北边，碰到一个看瓜的老头。交谈中，得知五井汉奸镇长王胖子就在小北门附近住。小北门平常不上门，有汉奸站岗，小北门外还有自卫团的岗哨。小分队决定前去看看。

马子英派尹光辉等四人前往，并嘱咐一定要小心，不能进去就快回来。四名队员在一人多高的蒿草中隐蔽前进，接近小北门。刘安祥和冯大柱在前，尹光辉和李志敬在后。快到小北门时，看到前边有个人影，大家就弯下身子爬行，一边前进，一边注视着那个人影。忽然那个人影

不见了，大家吓了一跳。停下来擦擦眼睛，仔细搜索了一下，才发现那个人蹲下了。他们又悄悄地向前行了几步，纵身扑了过去，一下子把他按住，卡住他的喉咙，堵住他的嘴巴，然后将他拖到一边，用枪顶着他的脑袋，问他是哪个部分，小北门是否开着。他战战兢兢地说，他是自卫团的，小北门是汉奸站岗，就是关着，也能叫开。四人押着他到了小北门，答上口令，门呼隆开了。四人一齐扑了过去下了汉奸门岗的枪，让李守敬押着汉奸，守住小北门，尹光辉等三人继续往里走。没走多远，到了一个门口，敞着大门，听到里边说笑不止。走到北屋门口，看到几个人正在吃酒，有男有女、有穿军装的也有穿便衣的。三人一步闯进，刘安祥问道：“哪位是镇长？”

一个胖胖的家伙站起来答道：“小弟便是。有事吗？”

“请你出去，有点事和你商量。”

胖镇长边走边说：“好。好。”

一出大门口刘安祥把匣子枪往他的腰间一顶，厉声说道：“放老实点！走！”

胖镇长一哆嗦，说道：“是，是。”

冯大柱看到屋里墙上挂着一捆咸刀鱼，也顺手捎了出来。

四人小组没费一弹，平安地把镇长“请”了出来。走到小北门外一棵大桑树底下，高奋已和同志们在这里准备接应他们了。

大家说：“高县长，我们把镇长‘请’来了。”

“好，请镇长坐下”，高奋说，“今天你和我们打了一天，我们还没有吃饭呐，‘请’你来，是要你给我们搞点吃的。”

胖镇长唯唯应诺。

高奋又说：“我们是什么人想必你也知道。我们一共十五六人。你回去，马上让你的人给我们搞点锅饼和熟肉，如果走漏了消息就毙了你！”

胖镇长点头哈腰：“照办。照办。”

战士们押着胖镇长，找到他的护兵，让他的护兵给搞吃的，又把胖镇长押了出来。

高奋向胖镇长交代了我们的政策，又审问了敌人的兵力部署情况。胖镇长说：日军驻小围

子里一共 27 人，有两挺机枪，两门小炮；汉奸驻小围子外大围子里有 70 余人，60 多支步枪；自卫团有 50 多人，归他管，另外自卫团还在天井村驻一个连，70 多人，50 多支步枪，连长姓赵。胖镇长又说：“贵军指示，小弟一一照办，若有差错先拿我的脑袋。”

不多时镇长护兵带一个百姓，挑着一担饼送饭来了。

高奋又对胖镇长说：“你们可回去了。你们可以马上报告日军和汉奸，就说我们把你‘请’出来是要饭吃的。还可以把我们的人数报告他们，有种的就再来较量较量。”

镇长走后，大家拿着饼，迅速离开了这个地方。

果然不出所料，胖镇长回去就报告了汉奸队长，汉奸队长打电话给日军。日军不敢开小围子门，用粪筐从墙上把胖镇长拉到小围子里。胖镇长向日军报告了详细情况。

小分队走出几里路后，就听到敌人的一阵枪声。这不过是送行的鞭炮罢了。

入敌穴勇敢脱险 细侦察巧俘敌伪

小分队一阵急行军来到夏福同志的家乡大辛庄。同志们已经两夜没有睡觉，实在太疲劳了。要找个地方休息休息。夏福的叔父领他们住到南山的一个山洞里，并为他们筹集了吃的，大家在这里休息了一天。

晚上，研究下一步的活动，决定分两个小组：一组由高奋和夏福带领，向南去，了解平安峪的敌情；一组由马子英带领，去冶源了解敌伪情况，于22日夜晚到黄崖头村东会合。

马子英带了尹光辉等先到胡梅涧村驻了一天。了解到冶源海浮山的碉堡里驻守汉奸一个排，但冶源村里的据点情况不了解。小组决定进冶源了解一下。但进冶源很不容易，去的人不能太多。马子英曾结识过冶源汉奸大队长、尹光辉曾在冶源苗家扛过活，地理熟悉，于是决定马子英和尹光辉第二天到冶源侦察，其他同志第二天晚上去黄崖头村会齐。

马子英化装成伪兵从东门进去,尹光辉化装为一个赶集的农民去闯有鬼子站岗的北门。下午到南门十字路口碰头,如届时不到就各自出南门到西山根等候。

第二天5月22日(农历四月十九)恰是冶源大集。马子英穿上伪军装,背着匣枪,大摇大摆地进了东门,直奔伪军大队部去。尹光辉换上农民衣服,戴了一顶破苇笠,穿着一双掌子鞋,背着一个钱褡子,里面放着匣子枪,随着赶集的人群进了北门。

尹光辉一进北门就被一个日本兵盯上了。他一看不好,就向西拐,进了曾在这里干活的苗家大门。他把钱褡子扔在牲口棚里,挑起水桶就到井上担水去了。走到街上正好和这个日本兵碰了个对面,日本兵看了看就走了。

尹光辉担水回来,见三掌柜苗永昌坐在地下,看着褡子里的枪吓呆了。尹光辉向他点了点头,背起褡子就直奔敌军驻处耷拉街。尹光辉围着敌军据点转了一圈,默记了围墙高度,碉堡数目等就来到北大街。恰巧碰到马子英从伪军大

队部出来。路西有家羊肉馆，他俩顺便进去吃点东西。

吃饭的时候马子英说：“没有见到汉奸大队长，他的副官说他出去了。我看情况不好，得赶紧走！”说到这里几个便衣特务进来了，还有一个把住了门口。马子英递了个眼色，他俩便一前一后往外走。走到门口特务堵着问道：“你们，干什么的？”他的话音未落，被走在后面的尹光辉一枪打倒了。他俩冲出了羊肉馆。枪一响，集上的人乱跑乱窜，他俩在慌乱的人群中，很快到了南门。

两个门岗正在对外出的人进行检查，说是缉私，实际上是翻东西。他俩走过去，门岗也要检查。尹光辉把枪一亮说：“这个犯私？”伪兵一时被惊懵了，尹接着说：“你妈的瞎眼！混蛋，检查到老子头上来了！”说着一脚就把他踹倒了。他俩乘机冲出南门。汉奸喊了两声没敢追，只打了两枪。

晚上，小分队在黄崖头村集合起来，已是夜间 10 点多了。

在外面放哨的冯大柱回来报告说：“村里有个屋里点着灯，有人说话，声音很小，不知干什么的。”高奋说：“去看看。”他们去了7个人，到了那个屋的后边，看到后窗上果然有灯影。高奋说：“爬上去看看，是什么人。”冯大柱踏着刘安祥的肩膀，用舌头舔开窗纸一看，轻轻跳下来，说：“有个汉奸在炕上抱着一个小媳妇，方桌上放着一挺机枪。”高奋说：“从前面进去，把机枪夺过来！”他们从墙头上跳进院里，见屋门没关，一下子冲了进去。汉奸问：“谁？”话音未落，他们七手八脚将他摔倒捆了起来，缴获了一挺机关枪。

这时，他们又听到西屋里有动静，就过去喊道：“举起手来！缴枪不杀！”5个汉奸举着手从屋里走了出来。他们不费一枪一弹，捉了6个俘虏，又缴获了3支步枪，1支短枪。

经过审讯，这几个俘虏是国民党吴化文的人。北屋的一个是陈连长，家就是黄崖头村，前几天娶了第二个小媳妇。这个连驻傅家庄，连长来家想将小媳妇搬走，没有想到今夜却成了俘

虏。

小分队巧戏烽火 钱司令挥军猛进

小分队将侦察到的情况回司令部作了详细汇报。经过分析研究，司令部决定狠狠打击一下敌人。

5月25日下午，钱副司令给了小分队一个步兵排，当天晚上又出发了。

这次下临朐的任务是把五井通临朐城、谭马庄、冶源的电话线在27日前全部切断；把冶源海浮山的炮楼、平安峪东山的炮楼在27日晚拿下来，拿不下来，也要狠狠地打它一下。

小分队根据任务又进行了具体分工。马子英带领一个班和冯大柱去冶源攻打海浮山炮楼，夏福带一个班和尹光辉、张兴三配一挺机枪，攻打平安峪东山炮楼，刘安祥、李志敬带一个班切断敌电话线。同时约定任务完成后，到西大河村集合。

晚10点，夏福一路到达了平安峪东炮楼附

近，先用机枪打倒了门口的岗哨，其余敌人纷纷窜到楼上应战。趁敌惊慌失措、晕头转向的时候，在机枪的掩护下尹光辉、张兴三冲进炮楼。楼底下有一张床，上面铺着厚厚的草和褥子，墙上挂着一盏煤油灯。敌人做梦也没有想到我军已到了他们的脚底下。他俩把灯油倒在床上，点上火撤了出来。

大火熊熊，浓烟滚滚，敌人受不了烟熏火烧，有的跳楼，有的从火里窜出来逃跑了。

这时海浮山上也燃起了冲天大火，马子英一路也已获胜。五井、天井方面，爆豆似的枪声夹杂着轰轰的手榴弹声、炮声响成一团，钱副司令指挥主力也开始猛烈地攻打五井和天井了。

不多时马子英一路也来到这里。他急忙带领攻打炮楼的这两路人马向西大河直奔。

他们赶到赤良峪村，天放亮了。在这村靠西山的一户住下。找房东买了一点小麦煮了吃。这一天他们每人只吃了大半碗熟麦粒，天晚又赶路了。

他们到达西大河村东头，李志敬一路同志

已在这里等候。他们的任务也完成得很好，把五井通往各据点的电话线全掐断了。在这村里抓到了吴化文部的一个司务长。从这个司务长的口中了解到我主力部队已攻克了天井、五井两个敌伪重要据点。

27日天还未亮，小分队押着这个司务长到了天井。恰巧钱副司令员就驻在这里，马子英向副司令员作了汇报。副司令员告诉他们：天井、五井一仗打得很漂亮，打死日军11人，毙伤伪军30余人，俘百余人，缴获长短枪百余支。

副司令员听说抓到了一个伪司务长，很感兴趣，马上提审。从审讯中了解到，这个司务长是奉命来大河、大辛庄一带催给养的。命令两天之内必须催集粮食2000斤，现已凑集1000斤了，他却做了俘虏。

副司令员分析，近两天敌人可能有大的报复行动。因此，派夏福带一个排和那个司务长立即出发，把这部分粮食运到赤良峪以南山区里，准备供应部队。然后召开了连级干部会议，在拂晓前悄悄离开这里，向东南到60多里的二郎

庙、国家峪、引子峪一带山区待命。

果然不出所料，部队走后几十分钟，天井、五井就被敌人包围了。他们猛烈地打了一通枪炮，结果连我军的一个人影也没有找到。

他们哪里知道，我们的全部兵力只有一个营，却似千军万马，战线拉了几十里，割了他们的电线，烧了他们的炮楼，拔了他们的据点，还“征集”了千斤军粮呢！

人临胸粉碎“围歼” 拔据点全歼吴连

拂晓之前，部队到达临胸腹地——二郎庙、国家峪一带山区。这里是敌伪制造的“临胸无人区”的中心，蒿草丛生，人烟稀少。部队来这里首先遇到的是吃饭问题，一千来斤粮食吃上了，战士上山挖野菜，摘一些未长大的枣子等充饥。四周都是敌人的防区，形势十分险恶。

为了迷惑敌人，把三个连队改名为益临支队的三个大队，在这里大造声势。敌人信以为真，吓坏了。就在部队驻下的第四天，纠集益都、

临朐、沂水县城和周围据点的日伪军，从四面八方向我军扑来。

侦察人员向司令部汇报之后，钱副司令立即召开了连以上干部会议，对敌我双方作了具体分析，命令部队在天亮之前撤出驻村，以班排为单位从敌人合围的间隙里钻出去，迂回到敌人背后，相机打击敌人。

我军刚刚撤出，敌人就包围了所驻村庄。敌人不敢贸然进村，先用枪炮猛烈地轰击一通，然后冲了进去，结果扑了个空。

敌人撤出村来，却又遭到我一股股小部队的不时袭击。敌人发现山头上有我方部队，用机枪小炮猛打一阵，冲上山去，却不见一个人影。就这样，敌进我退，敌退我打，牵着敌人鼻子转来转去打了一天。敌人被搞得晕头转向，伤亡数十人，天晚了不得不滚了回去。

这次战斗之后，我军在这里驻了一个多月，拔掉了周围的几个据点，控制了这带山区。

离我部队较近的寺头，是这带山区的重要集镇。寺头北山驻着吴化文一个连的部队。山

上有围墙、碉堡、鹿砦等防御设施。山北是道道起伏的山梁，山头南侧则是断崖悬壁。拔掉这个据点对稳定这片山区，我军继续南进，开拓抗日根据地有着重要意义。

这次战斗，我军采取了速战速决的打法。先以少数兵力进行佯攻吸引敌人火力，担任主攻的三连摸到据点附近，突然发起猛烈攻击。机枪班副班长时春朴左臂被打断了。连长命令他下去，他说：“拿不下寺头决不下火线！”说完，他单手提枪向前冲了数米，又单手射击，掩护全连冲进据点，长短枪、手榴弹一齐向敌人射击。敌人四散奔逃，有的摔到悬崖下粉身碎骨，大都缴枪投降。战斗结束，共缴获长短枪 70 余支，俘敌 50 余人，缴获弹药、粮食各一宗。

随着战争的胜利，1943 年 9 月，临朐县工委和县政府建立，从此领导全县人民，不断扩大解放区，恢复发展生产，重建家园，无人区开始出现了生气勃勃的新景象。